

# 创文明城市 做文明市民

## 秋深露重,红嘴鸥又来了

白龟湖管理部门提醒市民莫扰其栖息

□本报记者 吕占伟

时至深秋,10月12日的白龟湖国家城市湿地公园内,“叽叽啾啾”的鸟鸣声不绝于耳。鸟影在湖面、岸边林地闪现,游人在远处静静地观赏、拍照,一派人与自然和谐共生的景象。

从佳田西湖岸小区附近到秀林园,园区环湖护栏以及景观桥、木栈道的栏杆上,新设置了多块“文明赏鸟”主题标语牌,用手机扫描上面的二维码,即可看到园区相关介绍。

“这些标语牌共有30多处,是国

庆假期前夕设置的。最近几天,已经有红嘴鸥到访白龟湖了。考虑到秋冬季会有更多的红嘴鸥迁徙而来,希望游人为它们提供相对安静、安全的栖息环境。”市白龟山湿地自然保护区管理中心主任张立峰说,“根据往年情况,在园区栖息的红嘴鸥最多时有上万只。这说明园区的生态环境越来越好,临湖观鸥也是鹰城市民的一项福利。我们将合理划设投喂点和保护区域,进一步加强湿地保护和修复工程,提醒人们保护性地观赏鸟类,呵护环境。”他同时提醒游人不要过于接近园区的候鸟,莫

用无人机、穿越机拍摄候鸟,以免惊扰到它们。

据了解,市白龟山湿地自然保护区2007年由省政府批准建立,以白龟山水库为中心,东西长209公里、南北跨度7.4公里,湿地总面积6652.25公顷。该保护区作为多种生物的重要栖息地,特别是鸟类迁徙重要的停歇、栖息和繁衍地,具有丰富的生物多样性,共有陆生野生脊椎动物264种,其中鸟类185种、兽类20种、两栖类10种、爬行类22种、鱼类27种,国家一级重点保护动物有3种,国家二级重点保护动物有23种。

## 闫庄村: 查漏补缺推进“双创”

□记者 吕占伟

本报讯 10月12日上午,示范区滨湖街道闫庄村一片忙碌景象:物业公司组织的人力和车辆将清扫、收集的生活垃圾以及建筑垃圾装车清运;网格员与党员志愿者在村进行拉网式核查,对发现的“漏点”随时进行清理。

“国庆假期之前,村里进行了几次集中治理活动,各个村组长、党员志愿者以及网格员每人包一条街,发现问题及时处理。假期结束后,针对示范区管委会和街道办事处查出的问题进行立行立改。尤其是对于‘双创’工作中的重点、难点、堵点进行详细核查。比如位于城乡接合部的租赁站,外来人口多;凤凰路(老平宝大道)村庄以外地段的环境卫生,管理难度大。对于这两个重要的点位,村里多方协调,最终解决了垃圾收纳处理问题。”闫庄村党支部书记孟付生说。

## 新留村整修村道

□记者 高红侠

本报讯 “俺村里的路修好后,下雨天出来进去再也不用担心踩泥蹿水了。”10月11日下午,家住新华区焦店镇野王村新留村民组的郭海珠开心地说。

从市区建设路西段进入新留自然村,一条崭新的柏油路已施划了标线,身穿红马甲的志愿者在清扫路面。

新留村民组共有400多口人,不少村民是白龟山水库的移民。此前村道年久失修,坑洼不平,每逢下雨天,村民出门踩泥蹿水,颇为不便。新华区移民局局长赵小兴介绍,近年来,该局将该村的道路维修纳入扶持项目。经过招投标,施工单位入场施工。近日,投资45万余元、总长540米的村道修成通车。

“出门是平坦的路面,看着心里舒坦!”村民刘海全说,以前村北头有段路地势低,每次下雨积水有膝盖深,“现在好了,我们再也不用怕下雨了。”

## 新新街街道清理小菜园

□记者 牛超

本报讯 为改善辖区居民的居住环境,新新街街道开展了铲菜还绿专项整治行动,得到了大部分居民的支持。10月11日,针对没有清理的小菜园,新新街街道组织机关人员与社区网格员、志愿者一起,来到损绿种菜现象比较严重的温馨家园,耐心劝导坚持种菜的居民。小区绿化带内800余平方米的菜园随后被工作人员全部铲除。

“下一步,街道将对清理出来的公共绿地进行绿化,种上花草。”新新街街道党工委书记张合义说。

## 拉网排查回头看

10月12日上午,执法人员向春晖路一家饭店的店员强调防鼠板的使用方法和摆放位置。

当天上午8时许,新华区市场监管局启动“创卫创文”决战决胜行动,80多名一线监管人员按照“千分制”要求严格查漏补缺,展开新一轮拉网排查。执法人员检查了春晖路以及春华国际、龙凤盛世小区等处的小食品、餐饮经营门店。

本报记者 杨岸萌 摄



## 马庄村临时安置区旧貌换新颜

□记者 杨元琪

本报讯 10月12日上午,在市区黄河路与开源路交叉口西南角湛河区马庄街道马庄村拆迁临时安置区,马庄街道党员志愿者忙着清理卫生死角,身后新建成的彩钢瓦房格外引人注目,每间房外都接上了水龙头。

“这里地势低,以前每次下雨都积水,出个门都是难事。现在好多了,有了下水道,每家每户都用上了独立水

龙头,做饭方便多了。”居民李铁军说,他们一家三口在安置区生活了两年多,之前在门口搭个棚子、支个液化气灶做饭,连个像样的厨房都没有,现在街道办事处为他们统一盖起彩钢瓦房,用作厨房和储藏室,居住条件改善了不少。

“我们的公厕也是新建的,马桶都是新崭崭的。”79岁的王景和老伴儿谢保才坐在门外晒太阳。20多天前,她所在的位置还是一片杂

草丛生的荒地,现在是一排新房,门前的空地也被硬化,还设置了衣物晾晒区。

马庄村党支部副书记王淑芬说,为改善安置区居民居住条件,使创卫不留死角,此次改造工程从9月21日开始,那天是中秋节,该村党员志愿者先锋队的10多名队员锄草、挖沟、搬砖,一直干到入夜。随后一周,他们又建起了12间彩钢瓦房,并为安置区铺设了下水管道。

## 修复“眯眼”路灯

10月12日,市区绿源西街(中兴路湛河桥东侧)维修人员维修故障路灯。

据了解,受近期降雨等因素影响,市区部分路灯出现问题,市路灯管理所及时对市区多条道路照明路灯进行排查,对发现的亮度降低、闪烁、不亮路灯及时进行修复,确保市民夜间安全出行。

本报记者 张鹏 摄

